

要求，大力推进殡葬体制改革，全面实施惠民殡葬政策，着力提升殡葬服务水平，加快推广生态葬法，取得了明显成效。但是我省殡葬工作中仍存在一些问题，突出表现在：一些地方违规安葬、破坏森林、滥占耕地现象滋生，浪费了自然资源，破坏了生态环境；一些丧葬陋俗死灰复燃，封建迷信活动卷土重来，重殓厚葬、奢侈浪费现象严重，加重了群众负担，造成了不良影响；少数党员、干部违反规定，修建大墓豪华墓，甚至利用丧事活动大操大办、借机敛财，损害了党和政府形象，败坏了社会风气。这些现象亟需进行大力整治，这些问题亟需通过进一步深化殡葬改革来加以解决。

殡葬改革是破千年旧俗、树一代新风的社会改革，关系人民群众切身利益，关系社会主义精神文明建设和生态文明建设，关系党风政风民风，关系建设美丽浙江、创造美好生活。各级党委、政府和有关部门要充分认识进一步深化殡葬改革的重要性和紧迫性，统一思想认识，加大改革力度，创新政策举措，破除体制机制障碍，逐步形成党员和干部带头、广大群众参与、全社会共同推动的深化殡葬改革良好局面，推动我省殡葬改革取得新成效。

## 二、充分发挥党员、干部在深化殡葬改革中的带头作用

1. 党员、干部要带头文明节俭办丧事。党员、干部要带头文明治丧，简办丧事。除国家另有规定外，党员、干部去世后一般不成立治丧机构，不召开追悼会。举行遗体告别仪式

# 中共浙江省委办公厅文件

浙委办发〔2014〕72号



## 中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅 关于进一步深化殡葬改革的意见

(2014年11月10日)

为进一步深化殡葬改革，促进殡葬事业科学发展，根据中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》的通知》(中办发〔2013〕23号)等有关规定精神，经省委、省政府同意，结合我省实际，现提出如下意见。

### 一、深刻认识进一步深化殡葬改革的重要性和紧迫性

近年来，全省各地各有关部门按照省委、省政府的部署，

道、乡镇适度增设殡仪服务站、服务网点或依托城乡社区综合服务中心搭建服务平台,方便并规范群众治丧。在城市和有条件的乡镇,治丧和悼念活动必须在殡仪馆、火葬场、殡仪服务站或者其他合适场所内进行,禁止占道扰民治丧。

2. 实施各项惠民殡葬政策。坚持基本殡葬服务的公益属性,全面实施各项惠民殡葬政策。全面实行遗体接运、存放、火化和骨灰寄存四项基本殡葬服务费用免费。进一步扩大基本殡葬服务受益范围,本省户籍人员、在浙就读的全日制非本省户籍学生、驻浙部队现役军人、与我省企业签订合同并缴纳养老保险一年以上的外来务工人员,在浙江死亡并在省内殡仪馆办理火化事宜的,免除基本殡葬服务费用。严格落实丧葬抚恤金制度,人力资源和社会保障部门要确保丧葬抚恤金按时足额发放到位。有条件的地区,可加大减免群众丧葬费用的力度,扩大惠民服务项目范围。

3. 提升基本殡葬服务水平。进一步提高殡葬公共服务供给能力,有条件的地方要逐步实行遗体火化服务与其他殡葬服务分开。加快推进殡葬服务便捷化、专业化水平,在殡仪馆、火葬场、骨灰堂等殡葬服务场所内开展“一站式”服务,引进一批心理咨询师、社会工作师等专业人才。建立健全殡葬信息服务网络和信息共享平台,完善殡葬服务标准体系,强化行业规范。严格执行政府定价、政府指导价,完善市场定价机制,切实降低群众殡葬费用负担。物价部门要完善殡葬服务

的,要严格控制规模,力求节约简朴。对于逝者生前有丧事从简愿望或要求的,家属、亲友以及所在单位应当予以充分尊重和支持。严禁党员、干部特别是领导干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费,严禁借机收敛钱财。

2. 党员、干部要带头实行生态安葬。要带头执行火葬政策,不得将骨灰装棺再葬,不得超标准建墓立碑。党员、干部要牢固树立生态环保、厚养薄葬的理念,带头实行生态安葬,采取骨灰存放、树葬、花葬、草坪葬等节地葬法,积极参与骨灰撒散、海葬或者深埋、不留坟头。鼓励党员、干部去世后捐献器官或遗体。少数民族党员、干部去世后,尊重其民族习俗,按照有关规定予以安葬。

3. 党员、干部要带头宣传倡导殡葬改革。党员、干部要进一步深化对殡葬改革的认识,主动宣传殡葬改革,加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导,及时劝阻不良治丧行为,自觉抵制陈规陋俗和封建迷信活动。对直系亲属和身边工作人员的丧事活动,各级领导干部要加强约束,及时做好思想疏导工作,决不允许对违法违规殡葬行为听之任之甚至包庇纵容。

### 三、加快完善覆盖城乡的基本殡葬服务保障体系

1. 完善基本殡葬服务网络。按照布局合理、设施完善、功能齐全、服务便捷的要求,加快推进基本殡葬公共服务网络建设。各地要在城乡建设规划中合理划定区域,建设集中治丧殡仪服务场所。对殡仪馆远离居民区的地方,要在市区、街

林地保护和管理,规范公墓使用林地审核审批,严厉查处毁林造墓违法行为。有关部门要进一步规范公墓经营行为,从严控制墓穴格位的预售(租),除可向夫妻健在一方、高龄老人、危重病人预售(租)并确保自用外,必须凭死亡证明、火化证明或迁葬证明方可提供。依法加强对经营性公墓和乡村公益性公墓的监管。乡村举办的公益性公墓主要存放本乡镇、村死亡人员的骨灰,禁止以任何形式转为经营性公墓,严禁对外销售牟利或开展租赁、招商引资、股份制合作等商业活动。

3. 推行节地生态安葬。积极引导群众转变传统丧葬观念,大力推广绿色殡葬、生态葬法。实施集约化安葬,在城市和人口相对集中的乡镇、村,重点发展公益性骨灰堂,推行绿色节地生态葬法,逐步改变以骨灰占地墓葬为主的局面。各地要出台生态安葬奖励政策,完善捐赠遗体的后续安置办法。到2020年,全省生态葬法行政村覆盖率达到95%。

## 五、加强对深化殡葬改革工作的组织领导

1. 健全工作机制。建立健全党委领导、政府负责、部门协作、社会参与的工作机制。民政部门主要承担推进殡葬改革、加强殡葬管理、监督殡葬服务等方面的职能,协调配合有关部门制止乱埋乱葬,加强市场监管。公安部门要对在丧事活动中扰乱社会秩序、危害公共安全、侵害他人合法权益、阻碍殡葬执法人员执行公务等行为依法予以处罚,构成犯罪的,移送司法机关依法追究刑事责任。城管部门要会同有关部门

收费项目和标准的管理,规范殡葬服务收费行为,加大对乱收费的治理和查处力度。积极鼓励、支持社会力量参与殡葬改革,通过政府向社会组织购买服务等方式,为群众提供多样化、多层次的殡葬服务,形成基本殡葬服务为主体、选择性殡葬服务为补充的殡葬服务新格局。

## 四、规范殡葬基础设施建设管理

1. 加强殡葬基础设施建设。各地要结合当地实际和群众需求,以服务半径、服务人数为基本依据,统筹确定殡葬基础设施数量、规模,进一步优化布局、完善功能。发展改革部门要加强殡葬设施项目管理,严格项目审批。推广使用节能减排设备,加快技术革新,按照环保节能要求对殡葬设备进行改造。倡导使用环保殡葬产品。环保部门要加强对殡仪馆、火葬场的环境监测、治理与评价,实行环境质量认证制度,到2020年全部火化设施污染物排放限值要达到国家标准。

2. 规范公墓管理。坚持统筹规划、总量控制、合理布局的原则,科学规划经营性公墓、乡村公益性公墓和城乡公益性骨灰堂。公墓建设用地要符合城乡建设总体规划和土地利用总体规划,并做到从严审批。公墓墓穴、墓位占地面积严格按照国家有关规定执行。国土资源部门要依法加强殡葬用地管理,规范公墓用地评估,减少用地审批环节,配合民政部门依法取缔未经批准、擅自兴建殡葬设施等违法行为。环保部门要建立完善公墓建设的环境评估标准。林业部门要依法加强

全和规范对乱埋乱葬、违规建墓等行为的行政强制执行制度，大力整治“青山白化”现象。积极整合执法主体和执法资源，形成联合执法、综合治理长效机制，切实提高殡葬执法水平。

4. 加强宣传引导。充分利用各种媒体和传播手段，深入宣传殡葬法规政策，普及科学知识，弘扬先进殡葬文化，倡导文明节俭、生态环保、厚养薄葬的殡葬新风尚。各地有关部门要把文明治丧纳入创建文明城市和新农村建设的重要内容，大力破除丧葬陋俗。宣传、文明办等部门要做好宣传引导工作，不断增强群众参与殡葬改革的自觉性和积极性。充分发挥社会组织、行业协会、村（居）委会作用，积极开展文明丧葬与文明祭祀进村、进社区宣传活动。

（此件发至县）



依法查处在城区大街小巷违法占道进行丧葬活动及影响市容和环境卫生的丧葬行为。水利、海洋与渔业部门要加强对骨灰撒海、撒江河、撒湖泊等的监督管理。卫生计生部门要加强医疗机构太平间管理，配合殡葬管理部门做好医院内死亡患者的尸体管理和接运，防止尸源从太平间流入社会乱埋乱葬。工商部门要加强对殡葬行业中垄断、不正当竞争行为的监管，严厉查处商业贿赂、限制竞争、销售质次价高商品或者乱收费等违法行为，配合民政部门加强对殡葬用品市场的规范和管理，严厉查处和打击经营带有封建迷信色彩丧葬用品的行为。组织部门要加强对党员、干部的教育管理，掌握党员、干部治丧情况。纪检监察机关要加强监督检查，强化责任追究，对党员、干部尤其是领导干部在丧葬活动中的违纪违法行为进行严肃查处。工会、共青团、妇联等人民团体及相关社会组织要充分发挥自身优势，积极参与殡葬改革。

2. 坚持多元投入。建立健全殡葬事业发展投入保障机制，将殡葬事业经费纳入财政预算，增强政府提供和保障基本殡葬服务的能力，加大对基本殡葬服务、公益性骨灰安放设施建设、殡葬设备设施环保节能改造的投入。福利彩票公益金可用于支持经济欠发达地区基本殡葬服务和设施设备建设。积极引导社会资金投向殡葬事业。

3. 强化监督管理。健全基本殡葬服务保障、殡葬服务市场监管、丧事活动管理执法、公墓管理等方面制度。进一步健